

水美鱼儿肥，冬捕迎丰收

太白湖撒下冬捕第一网，当日捕获3斤以上鲜鱼2万斤

冬捕第一网 鲜鱼越水出

12月17日早6点左右，天还未亮，太白湖捕捞队吃过早餐，穿上涉水裤下湖，开始了一天的劳作。对于捕捞队的师傅来说，这一年的生计都压在了这一季冬捕之中。

当日上午9时，天高云淡，风平浪静，气温降至零下3℃，正是收网起鱼的好时机。在湖中心的捕捞水域，捕鱼队伍已经开始将鱼再次聚集，5名捕鱼师傅分别站在两条船上，两名师傅站在泡沫和木板制作而成的鱼排内，将提前布好的网箱与鱼排拴牢固定，在吆喝声中不停拉动手中的大网。

“出鱼喽！”捕鱼师傅一边吆喝，一边不停地拉着手中的渔网。拉网、收网是件力气活，长百米、深四五米的渔网在水中浸泡后变得沉重。在布网后一两个小时，网区里的鱼大部分会离开。然后，渔民收网，将横网拦在竖网之前的出口处，再沿着横网放下竖网。如此反复，鱼被一步步集中，最后被赶入湖中心或湖边的围网中，“围网有倒‘八’字的小口，鱼进入了就出不来了。”捕鱼师傅李洪祥一边拉网一边介绍，湖面宽广的太白湖，完成赶鱼，要近20天。

十几分钟后，网箱收紧聚拢至鱼排边缘，数千条鲢鱼、草鱼顺着网箱捕舌，慢慢赶进鱼排中。刹那间，平静的水面变得浪花飞溅，成百上千条鲜鱼跳跃翻腾着，搅起水花四溅，鱼排逐渐升起时，已是满网的肥美鲜鱼，最多的是花鲢，也有白鲢、草鱼。“这里的冬捕，就是在水中将网箱收拢，这片网是一周前下的，共有4组5米宽30米长的网箱，渔网网眼要大，以保证小鱼不被捕捞。”李洪祥将一些不足3斤半重的鱼扔进湖里，这

邓超 张清直 王浩然 济宁报道

冬季鱼儿肥，捕捞正当时。12月17日，在济宁太白湖，“冬捕盛宴”拉开帷幕。收网、捕捞、分拣……随着一声声吆喝声，集中捕捞区域的渔网越收越紧。刹那间，万鱼翻腾，水花四溅。成千上万条肥硕的白鲢、花鲢、鲤鱼等鱼儿已经按捺不住冬日的寂寞，噼里啪啦“飞”入网箱，预示着鱼跃人欢丰收年的到来，当日捕捞捕捞3斤以上花鲢等鱼类共计2万斤。



冬捕当天收获3斤以上花鲢等鲜鱼2万斤。

扫码看视频。

是为了太白湖的生态平衡和来年的好收获。

进驻太白湖 渔民捕鱼忙

一年一度的冬捕，是捕鱼师傅一展身手的时候，来此捕捞的师傅大都是来自临沂费县，共有12人。55岁的杨刚有20多年的捕鱼经验，是捕捞队伍里面经验较为丰富的师傅，今年是他第3年来太白湖参与冬季捕捞，结束这次冬捕，将迎来短暂的假期，“1月份回家，3月份再次出门，一年有300多天在外忙于生计。”每年冬季，是他们最为忙碌的时候，

或者在家乡附近的水库帮忙，或者组队前往外地的内湖、水库和鱼塘，从事捕捞。

早在12月2日，杨刚所在的捕鱼队伍就已进驻太白湖，两个多星期来，他们日出而作，日落而归。“夏季以零星捕捞为主，冬季鱼儿会扎堆聚集，是最容易出鱼的季节。”杨刚说，由于冬季鱼群懒散不爱游动，在冬捕的第一阶段，捕捞队的首要任务是用特制的赶鱼工具，像赶牛羊一样，将分散在1.8万亩水面下的鱼集中往捕捞水域里赶。捕捞用的网可大有来头，它是捕鱼师傅们使用专业的织网工具和材料，把一张张小渔网纯手工缝制成4张长

2000多米的巨型拦网。

“一般经过近20天的围网拦截，鱼群就已经被驱赶到了指定位置，那将是捕捞队最终的收网起鱼的时刻。起鱼要看天，到湖面风平浪静时，就是起鱼的好时机。”杨刚解释说，经验丰富的渔民会先侦查下鱼情，发现鱼情后就在拦网设置的包围圈里放下白色的刮丝网，鱼看到刮丝网便四处逃窜，最终全部跑入网箱内。

水美鱼儿肥 赢客商好评

比捕鱼师傅还激动的是按

捺不住的收购商。当天，收购商杨振原不等鱼上岸，就乘坐景区的铁制机动船迫不及待来到起网现场，看到网箱里欢腾肥美的鱼儿，吃下了定心丸。“今年鱼苗生长得不错，色泽亮丽，能卖个好价钱。”今年是杨振原第二次来太白湖收购渔获，去年湖区的20多万斤渔获悉数被他收购，销往北京、天津、四川、广东、辽宁等十几个省份。

“太白湖的鱼品质好，肉紧实，味道鲜美，回头客也就多了。”杨振原说，今天要采购花鲢、白鲢、鲤鱼等多个品种，准备运到江浙地区销售。

太白湖一年一度的冬季集中捕捞已经走过了10个年头。位于南四湖最北端的太白湖，水域面积1.8万余亩，捕捞水域面积1.2万亩。湖内有品种繁多的鱼虾、贝类等水生生物，鱼类78种，其中有鳊鱼、银鱼等名贵鱼类，是省内重要的淡水鱼和湖产品基地。

自然的回馈源自太白湖生态多样性和生态系统的稳定。每年春秋两季，太白湖景区工作人员都会在相关水域投放多种鱼苗，从不进行人工饲养，鱼虾以湖内水藻为食，生态混养方式保护了水域生态环境，集中放鱼、捕鱼活动又形成良性循环，不仅对水质有益，还产生经济效益，如今太白湖的水质已经达到地表Ⅲ类水质标准。

“今年我们共计投放了11万斤的鱼苗。”济宁太白湖景区生产科科长魏一彪介绍，太白湖的冬捕至今已有十多年的历史，冬捕是为了观察鱼的品质，调节鱼群比例，同时维系鱼水平衡。为了保护整个太白湖的自然生态平衡，促进鱼类的繁育和生长，当地只有在冬季进行集中捕捞。每年12月到次年2月中旬是最佳冬捕时段。据统计，冬捕当天共收获花鲢、白鲢等各类鱼共计2万斤。

矛盾不出“格”，纠纷不“发芽”

太白湖新区党建引领基层治理，构建多元调解新格局



网格员入户走访。

“咱社区办得那个‘远亲不如近邻’会客厅，您有事找他们，确实管用！”家住御景花园小区的李大爷在小区遛弯闲聊时，忍不住夸奖起御景花园社区党支部牵头成立的“远亲不如近邻”会客厅，并向其他居民群众热情介绍。

家住小区7号楼的李大爷向网格员反映，楼上邻居刘先生一家总是在中午争吵，邻居多次劝阻也未见效，导致邻里之间关系很紧张。

网格员路晓玥记录下情况后，社区两委成员启动“远亲不如近邻”的调解程序，社区书记组织“运河情”网格志愿服务队的热心群众、社区民警、网格员来到刘先

生家中，看望刘先生的母亲张阿姨，并且劝解其儿媳赵女士善待包容老年人。经过众人的耐心劝导，赵女士也认识到了错误，表示今后会注意自己与家人的言行，减少对他人影响。

太白湖新区深化发展新时代“枫桥经验”，充分延伸矛盾纠纷治理触角，推动矛盾纠纷调解处置和服务群众的理念创新、机制创新、模式创新和方法创新，协调推动预防、化解社会矛盾和风险，目前已在全区范围内，结合不同工作方式，组建了“吴家事·吾佳办”“栗马办”“明理议事厅”“四邻工作”等多元矛盾纠纷化解平台，充分发挥网格员在矛盾纠纷摸排、调处、化解、回访全过程服务

中的重要作用，及时排查矛盾纠纷，有效化解基层矛盾纠纷，推动各村社区社会治理工作，维护辖区内的和谐稳定。

下一步，太白湖新区将继续从抓小事、解难事入手，采取面对面的方式开展调解工作，充分发挥网格员对格内“人、地、事、物、情、组织”等六要素熟悉的优势，通过日常巡查走访及时了解辖区内的大情小事，将“矛盾苗头”纳入视线，在调解过程中贯穿法治宣传教育，依法解决各种矛盾纠纷，积极打造太白湖新区“遇到困难难事，就找网格员”党建品牌，打通服务群众“最后一公里”，真正实现矛盾不出“格”，纠纷不“发芽”。

(通讯员 马健行)